

留在宁波过大年

纸短情长，“红色家书”传递温情

记者 黄合
通讯员 贺静丹 徐丹丹

“寄来的家书，我已经收到了。我在家里挺好的，你就放心在那边过年吧。等来年可以聚了，我也想过来看看你，看看宁波北仑……”电话里听着老母亲的“唠叨”，集卡司机任师傅的眼眶湿润了。因为疫情，这个春节他决定留甬过年。贴心的社区党委特意给他远在山东菏泽的家人寄去了“红色家书”，把思念之情传递给家人，也让任师傅安心、放心。

“春节，对于中国人来说，是一个重要的节日，代表着红火、团聚。对于平时全国四处跑的集卡司机来说，一年一次能够和家人团聚的时间，也就是春节。”北仑霞浦街道物流工业社区党委书记丁慈英说。

为了增强留甬过年的“年味”，这几天社区为集卡司机们准备了“过年礼包”，包括暖心送早餐活动，内含餐饮券、电影券、景点优惠券的“红色清单”活动以及包饺子、微心愿征集等，帮助他们在假期好好放松、快乐过节。

与此同时，考虑到集卡司机们的“后顾之忧”，社区党委专门撰写了“红色家书”，虽说只有638个字，但这封代表组织寄出的家书，传达情意，传递思念，感谢了司机在北仑工作的辛苦付出，也向其家人的默默支持



留甬过年的集卡司机及家人。

(徐丹丹 黄合 摄)

表示了感谢：

“我们知道，春节对于我们中国人来说，意味着很多，但是‘不回乡’，更是对自己、对家人

的保护。您的家人选择留在我们北仑——他工作多年的第二故乡，我们也非常欣慰并真诚欢迎您留在这过年……”

为了给无法回乡的集卡司机送上思念和关心，社区党委还特意为其家人准备了份“年货”，将随着邮寄的“红色家书”一同抵达。

镇海外地农户就地安心过“牛”年

记者 沈孙晖
通讯员 陈莹 邵少杰

走进镇海庄市繁荣蔬菜瓜果示范场，农户们正在连栋大棚内忙着收割，或准备下一季的作物。“今年基地的外地农户响应‘就地过年’倡议，春节全部留下来。”示范场负责人郑荣希告诉记者。

安徽人高玉芳在庄市繁荣蔬菜瓜果示范场已工作了六七年，如今一家三口都生活在镇海。“原来每年都回家过年，今年响应政府倡议，决定不回去了，希望老家的家人都平安健康。”高大姐说，为了保障春节期间“菜篮子”供应，她和基地的农户们准备一边过年，一边工作，等到疫情缓解时再回家看看。

山东人王兴启正为下一季的黄瓜种植做准备，去年春节他没有回家，今年原本连车票都买好了，考虑到疫情防控需要，最终决定留在第二故乡过年。“虽然不回去了，但我买了些海鲜，给家里老人寄回去。”王兴启说。据了解，庄市繁荣蔬菜瓜果示范场的外地农户近的来自江苏、浙

江，远的来自山东、黑龙江等地。为了鼓励大家留在镇海过年，示范场准备了“厚礼”。“今年过年准备了每人1万元的红包，比往年翻了一番。”郑荣希笑着说。同时，该示范场还额外增加了200多亩叶菜类作物的种植，以保障春节期间蔬菜供应，让市民安心安心过个“牛”年。

奉化油包，吃出甜蜜幸福“好彩头”

这里是宁波

见习记者 董惊鸿

每天清晨5时左右，伴随着各色果仁的清香和热气腾腾的烟火气，位于鄞州邱隘盛莫路的一家奉化油包店开始忙碌起来。“我的手艺是92岁的妈妈传下来的，我们一天能卖掉一两千个小油包，主要供给酒店办酒席用，老百姓婚嫁娶、‘做生’（过生日）也喜欢订一些油包。”50多岁的老板娘周能飞告

诉记者，按照宁波“老底子”的习俗，“毛脚”女婿上门见丈母娘必须挑一担油包才让进门，以讨一个好彩头。油包看着简单，做起来却大有文章。“我们用料很讲究，所以油包味道独特。”周能飞介绍，首先要将不同面粉按照一定比例放入和面机中，和好后加入酵母、食用碱，再放入揉面机反复揉搓十几遍，直到面团表面均匀光滑没疙瘩；接着，将面团搓成长条状，用刀切块后按压成面饼，并将馅料填入其中。馅料也有讲究，分成素馅

和荤馅两种。素馅用白糖、黑芝麻、金桔丁、糖桂花、果仁、瓜子仁等混合而成，荤馅则是在素馅的基础上加入猪油，颇受年轻人欢迎。填馅后揉成馒头状，上秤控制每个油包的重量，再醒发十几分钟，便可上蒸锅蒸熟，最后压花、包装……一压一填一揉一称，十指翻飞间，一个个油包大功告成。“如今做油包的人越来越少。尽管累，我们也要继续传承这门手艺，更是传承这份甜蜜幸福的年味。”周能飞的侄子周项军说。



刚出笼的油包。(董惊鸿 摄)

“互联网+监管”擦亮综合行政执法“金名片”

奋进的“十三五”讲述篇

讲述人：海曙区综合行政执法局月湖中队指导员陈曼莎

记者 张凯凯
通讯员 霍卫国 刘亚辉

日均处理3000余条来自城市管理服务平台的各类事项，受理50余个信访件，办案量超过40个……这样的工作效率，对于我们海曙区综合行政执法局月湖中队的12名执法人员来说，曾是无法企及的。然而，随着“十三五”期间我市“互联网+监管”的纵深推进，综合行政执法也向着规范化、创新化的方向发展，透明、高效成了综合行政执法的一张“新名片”。

令我记忆犹新的是2018年，海曙区率先推广手持移动执法终端PDA前后的变化。

违法查处有了更多“新武器”

一线执法人员常年面对垃圾分类不规范、不文明养犬、无证设摊等行为，这些行为多发，但又因为相对轻微，仅靠教育劝导效果有限。如果通过一般程序进行执法查处，要经过现场勘查，前来中队接受询问并进行笔录，送达告知书、处罚决定书等多项流程，周期短则三五天，长则近十天，市民来回奔波，执法成本高，效果也不是很理想。

但PDA的出现，让这些适用简易程序的案件，仅需5分钟到10分钟就可解决。这台酷似POS机的移动终端可以轻松完成执法信息电子录入、违法事实现场确认、罚款现场收缴等功能。以背后的数据为支撑，执法人员还能对当事人是否是“再犯”进行确认，有效提升了执法决策的公

信力与威慑力。同样引入“互联网+”技术的，还有布控球以及非接触执法的应用。这些拥有“智慧大脑”的移动“鹰眼”可以自动抓拍偷倒污水、乱倒垃圾等难抓现行的违法行为，通过城市管理服务平台进行短信报警，实现辖区执法人员5分钟内抵达现场。

高科技手段让综合行政执法更高效

“互联网+监管”的深入推进，压缩了常规案件的发现与办结时间，让一线执法人员有更多精力迎接城市管理领域当中综合行政执法协作配合带来的挑战。“十三五”期间，我市将市容环卫、园林绿化、市政设施、城镇供气、集中供热5大行业482项事项纳入首批执法协作配合机制；去年9月，自然资源、林业、建设等12方面488项执法事项进行

划转，为综合行政执法改革深入行业全覆盖作出了探索。

发生在日常工作中的深刻变革让我意识到，眼下，早已不再是城管执法人员满大街追赶摊贩的时代了。我们要充分运用各项高科技手段，来面对新形势下各类错综复杂的违法行为。而这一切努力的出发点和落脚点，是为了让全体市民拥有更多的安全感、获得感与幸福感。

新闻多一点

“十三五”以来，我市综合行政执法部门以改革创新为引领，积极推进综合行政执法改革，加大基层社会治理探索力度，以“互联网+监管”为抓手，着力实现执法透明公开合法，全力推进民生顽症痼疾。试点推行的现场PDA移动执法列入全省县乡法治政府建设“最佳实践”，非现场执法模式被住建部全面推广。

去年我市为1.6万多家企业累计办理出口退税超540亿元

本报讯（记者董娜 通讯员戚朝 李伽璇）记者昨天从市税务部门获悉，2020年我市税务部门累计为16577家企业办理出口退税542.96亿元，有效盘活了出口企业资金流，助力扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务。

“去年我们实现销售额2.74亿元，同比增长169%，其中外贸销售收入达到2.22亿元。”宁波运宝电器有限公司财务负责人邵志伟告诉记者。这几天，运宝电器的车间里相当繁忙，满载产品的货车陆续驶出工厂驶向码头。“这一成绩的背后，一方面是公司‘制造’向‘智造’成功转变，另一方面得益于政府部门的帮助。我粗略算了一下，去年仅出口退税政策我们就享受了2100多万元。”

运宝电器主营个人护理电器，产品长期以内销为主，2019年起正式进军海外市场。突如其来的新冠肺炎疫情，使公司正常的贸易链条受到了影响，送货、

销售等环节流通不畅，再加上自动化设备的研发投入，现金流需求较大，这些给公司带来了挑战。邵志伟告诉记者，公司通过市场调研了解到，受疫情影响，个人护理电器的需求显著增加，运宝电器瞄准国外消费市场，加大该类产品的研发投入和生产投入。“在资金刚需的关键时刻，每月及时到账的出口退税款就像是‘定心丸’，从申报到退税通常在2个工作日内左右，让我们对企业发展和市场预期充满了信心。”

疫情发生以来，宁波市税务部门不断优化和拓展“非接触式”出口退税服务，采取限额内退税“容缺办理”，持续提升审核审批速度，目前平均退税时间压缩在4个工作日内。同时，建立“税保联动”新机制，探索“理赔视同销汇”的惠企举措，避免企业因外销坏账影响到出口退税的申请，全力帮扶外贸企业渡难关、稳市场、保订单。

宁海“三定一有”让药械采购步步生“廉”

清廉宁波·你我同行

本报讯（记者董小芳 通讯员郭海峰 任茜茜）“以前医药代表来访随意，既影响医院正常医疗活动的开展，又难于进行有效的业务对接。自从实施‘三定一有’以后，流程清晰明朗，制度公开透明，更便于合理监管。”日前，宁海县第一医院医疗健康集团分管纪检的党委委员接待完医药代表之后说。

他口中的“三定一有”，指的是宁海在创建清廉医院过程中创新推行的“三定一有”制度。医药代表来访需先到医院监察室领取《医药代表学术活动备案登记表》，在规定的地点、由规定的人员负责接待。

“宁海每年医疗设备采购项目预算就有6000万元左右，涉及全县5家卫生单位、3家县级医院和16个乡镇卫生院，采购金额大、种类多、技术性强。”宁海县纪委监委派驻第四纪检监察组组长表示，药品和医疗设备采购一直

以来是医院廉政风险的事多发地带，如何杜绝红包、“回扣”现象、避免腐败问题滋生是宁海清廉医院建设的重点。

去年以来，纪检监察组充分发挥“前哨”作用，将日常监督“探头”对准药械采购管理领域，结合医院行业特点，充分研判药品、耗材、设备采购等廉政风险易发多发环节，及时向医院党委发送监督建议，督促制定“三定一有”等制度。同时，注重加强对药品招采分管领导、业务科室骨干等重点岗位人员廉政警示教育，通过开展点对点、点对面相结合约谈提醒，实现业务科室重点岗位人员教育警示全覆盖。

在统一采购流程的基础上，宁海县卫健局还试点打造“医药代表预约备案管理系统”，推行医药代表线上备案、预约、接待登记、诚信红黑榜、投诉举报等制度，利用信息化技术提高医药购销环节的透明度。

据统计，2020年，该县第一医院完成设备统一采购520项1400余万元，累计节约采购预算经费180余万元。

宁波一服装生产企业获赔1960万元

去年宁波信保理赔超5.5亿元

本报讯（记者俞永均 通讯员叶思佳 王一圣）进入2021年以来，全球疫情正迎来新的高峰，纺织服装行业首当其冲。开年不久，宁波一服装生产企业就因海外买家突然破产而遭遇巨额损失，幸亏中国信保宁波分公司及时发放了1960万元保险赔款。

“这个买家是我们合作多年的客户，信用一直良好，直到破产前仍在支付货款，可以说是在没有任何征兆的情况下突然破产。”这家服装企业负责人许先生激动地说，“如果不是中国信保及时帮我们规

避和稀释风险，这次损失会更大！”企业报案后，中国信保宁波分公司立即介入，第一时间将案件纳入理赔绿色通道，给企业吃下“定心丸”。这是该公司2021年度第一笔大额赔款，除通常意义上出运之后的货款损失补偿外，还按照合同约定对尚未出运或仍在生产订单的损失进行了部分赔付。

记者了解到，2020年，中国信保宁波分公司采取超常规理赔措施，始终做到应赔尽赔快赔，累计赔付674笔，合计金额超过5.5亿元。

“鸟类天堂”迎客来



昨日，成群的候鸟在杭州湾湿地飞翔、嬉戏，给冬日的湿地带来生机和活力。杭州湾南岸独特的湿地生态系统，使其成为西伯利亚、东亚、澳大利亚候鸟迁徙路线上的重要节点。每年秋末到第二年春天，成千上万只候鸟飞过万水千山，来到杭州湾南岸过冬。杭州湾南岸因此被誉为“鸟类天堂”。（黄程 张辉 摄）